

大杨树林业有限公司机关党委

# 发挥党建引领作用 促进民族团结进步

# 打赢防灾减灾救灾的硬仗

■文水声

本报讯(通讯员 方慧)今年以来,大杨树林业有限公司机关党委把铸牢中华民族共同体意识贯穿日常工作各方面,发挥党建引领作用,为促进民

族团结进步创建发挥积极作用。该公司机关党委将铸牢中华民族共同体意识纳入党组织书记述职重要内容,各党支部通过“三

论、民族政策、民族故事,引导干部职工增强铸牢中华民族共同体意识的思想自觉、政治自觉和行动自觉,以高度的责任感和使命感做好新时代党的民族工作。

为持续推进铸牢中华民族共同体意识,该机关党委丰富活动形式和活动载体,组织开展“民族团结一家亲 同放风筝心相融”主题活动、读书分享会,各族职工在相互沟通交流中增进了彼此间的感情;通过表彰先进、树立典型,激励各族干部职工共同团结奋斗,在各自工作岗位上认真履职尽责。

习近平总书记对防汛抗旱工作作出重要指示,要求“全力应对灾情,千方百计搜救失联被困人员,妥善安置受灾群众,保障正常生产生活秩序,最大限度降低灾害损失”。

防灾减灾救灾,就是在同时间赛跑。将防灾关口前置,预先梳理薄弱点、排查风险点、解决隐患点,不断提升应急响应速度,才能在灾害面前赢得主动。山东聊城市利用“数字水利一张图”,把技术链与防汛工作链紧密结合起来,实现预报预警信息快速发布;重庆完成114处水毁水利设施修复,补齐流域防洪工程体系短板;黄河、淮河、海河流域控制性水工程全面进入抗旱调度模式,加大下泄流量和水量,使旱区456处大中型灌区能引尽引、应灌尽灌……立足于早、立足于快,从防、减、救全链条协同发力,让各项防备举措跑在灾害前面,才能为转移群众、保护财产赢得时间,将各类损失降到最低。

无论是防御暴雨洪涝灾害还是做好抗旱保夏播夏管,无论是搜救失联被困人员还是安置受灾群众,都需要绷紧责任链条,筑牢责任堤坝。此前,2024年全国防汛抗旱责任人和大江大河、大型及防洪重点中型水库、主要蓄滞洪区、重点防洪城市、南水北调东线及中线沿线防汛责任人以及沿海地区防台风责任人名单公布。责任落实到人,还要把风险挑战估计得更充分一些,

把应对措施准备得更周全一些,把防灾减灾救灾的楔子嵌入每一个环节,做到责任环环相扣、工作无缝衔接。

近年来,数字孪生、卫星监测等技术加快应用于防灾减灾救灾领域,有力提升了工作覆盖面和效率。在用好技防手段的同时,强化物防建设,夯实人防基础,方能兜牢安全底线。不久前,为敦促群众躲避泥石流滑坡、湖南怀化市芷江侗族自治县罗卜田乡组织干部挨家挨户上门,开展“敲门行动”,确保群众转移“不漏一户、不少一人”。以保障人民群众生命财产安全为落脚点,增强“时时放心不下”的责任感,下足绣花功夫,才能有效防范化解各类自然灾害带来的风险挑战,筑牢经济社会发展的安全防线。

防灾减灾救灾,关乎人民群众生命财产安全,关乎百姓切身利益。要立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,以举措的确定性应对灾情的不确定性。进一步增强责任意识,坚持预防预备和应急处突相结合,全面加强防灾减灾救灾能力建设,我们一定能打赢这场硬仗,确保经济社会平稳健康发展。(据人民日报)



连日来,内蒙古大兴安岭森林公安局牙克石分局兴安派出所在所管辖单位开展消防安全知识培训,培训内容包括消防基本常识、消防设施标识及使用、如何自救逃生等,并进行了应急疏散演练和消防设施器材使用现场教学。

图为在林海日报社进行消防器材使用现场教学。 ■杨扬 摄

## 消防之窗



近日,图里河酒业有限责任公司开展消防应急演练活动。演练涵盖了火场逃生、厂区消防应急救援组到场铺设水带、扑灭预设起火点等内容,旨在不断提高职工实战能力。 ■路婉秋 冯相国 摄

# 企业档案管理规定

(接上期) 第十条 企业档案部门履行下列职责:

- (一)贯彻执行党和国家有关档案工作法律法规和方针政策,制定档案管理制度和业务标准规范;
  - (二)组织制定并实施本企业档案工作中长期发展规划、年度计划;
  - (三)监督和指导下属各部门文件材料的形成、积累、鉴定、整理及归档工作;
  - (四)负责档案的收集、整理、保管、保护、鉴定、处置、利用、开发、统计等工作,并按照规定移交档案;
  - (五)组织协调建设项目、科研项目、产品(业务)等档案验收工作;
  - (六)监督和指导下属单位的档案工作;
  - (七)组织实施档案信息化工作;
  - (八)组织开展档案科学研究、技术创新、宣传培训和业务交流等活动。
- 第十一条 企业各部门(含项目、下同)应当确定档案工作负责人,配备专(兼)职档案工作人员。
- 第十二条 企业各部门负责本部门文件

材料的形成、积累、鉴定、整理、归档,确保其真实、完整、准确。

第十三条 企业应当加强档案工作人才培养和队伍建设,提高档案工作人员业务素质,为其评聘职称创造条件。

档案工作人员应当忠于职守、遵纪守法,具备相应的专业知识与技能。

第十四条 档案工作人员调离岗位或退休的,应当在离岗前办好交接手续。涉密档案工作人员的调离应当按照国家有关保密法律法规执行。

### 第三章 设施设备

第十五条 企业应当分别设置档案办公用房、阅览用房和档案库房,可以根据需要设置展览(陈列)室、服务器机房、档案接收、整理、修复、消毒、数字化、缩微、安全监控等用房(以下统称业务和技术用房)。

档案库房应当根据载体类型分别设置,不具备条件的应当根据载体类型分区设置。

第十六条 档案办公用房、

业务和技术用房等面积应当满足业务开展需要。

阅览用房面积应当满足不同载体类型档案阅览需求,适应涉密与非涉密档案分区阅览的需要。

档案库房面积应当满足企业档案法定存放年限需要,新建档案库房面积应当满足未来至少10年档案存放需要。

第十七条 档案阅览用房、库房、业务和技术用房选址应当利于档案保护,远离易燃、易爆物品和污染源,宜符合《档案馆建筑设计规范》(JGJ 25)规定。

档案库房如无特殊保护,一般不宜设置在地下或顶层,地处湿润地区的还不宜设置在首层。档案库房不得毗邻水房、食堂(厨房)、变配电室、锅炉房、车库等存在安全隐患的场所。

(未完待续)

## 普法宣传窗

# 狼毒大戟

药材名:狼毒  
别名:狼毒疙瘩、狼毒、猫眼睛  
鉴别特征:大戟科大戟属多年生草本植物。高30—40厘米。根肥厚肉质,圆柱形,分枝或不分枝,外皮红褐色或褐色。茎单一粗壮,直立。茎基部的叶为鳞片状,膜质,黄褐色,覆瓦状排列,互生,披针形或卵状披针形,中上部的叶常3—5轮生,卵状矩圆形,先端钝或稍尖,基部圆形,边缘全缘,表面深绿色,背面淡绿色。花序顶生,伞梗5—6;基部苞叶5,轮生,卵状矩圆形,每伞梗先端具3片长卵形小苞叶,上面再抽出2—3小伞梗,先端有2三角状卵形的小苞片及1—3个杯状聚伞花序;总苞广钟状,外被白色长柔毛,先端5浅裂,花柱3,先端2裂。蒴果宽卵形。生境:生于向阳干旱山坡。

分布:林区除满归、阿龙山、金河、汗马外均有分布。  
药用价值:根入药,具有散结、杀虫的功效,外用淋巴结核、皮癣、灭蛆等症。全株有毒,根毒性大。  
采收加工:春、秋季采收,除去残茎,洗净泥土,晒干切片。

(张重岭)



## 兴安植物“大观园”



近日,莫尔道嘎森工公司胜利林场党支部组织开展“红帆暖流”捐款献爱心活动,为困难职工徐广庆筹集捐款,帮助他渡过难关。 ■董晓梅 摄



# 时评

近日,莫尔道嘎森工公司胜利林场党支部组织开展“红帆暖流”捐款献爱心活动,为困难职工徐广庆筹集捐款,帮助他渡过难关。 ■董晓梅 摄

## 狼毒大戟

近日,莫尔道嘎森工公司胜利林场党支部组织开展“红帆暖流”捐款献爱心活动,为困难职工徐广庆筹集捐款,帮助他渡过难关。 ■董晓梅 摄

# 新中国国防大事记

(接上期)

一九五七年

### 国防科学技术委员会成立

10月16日,国防部国防科学技术委员会成立。中共中央批准中央军委的报告,将国防部航空工业委员会改组为中华人民共和国国防部国防科学技术委员会,简称国防科委,聂荣臻任国防科委主任。国防科委的主要任务是:统一领导全军科学技术研究工作,决定研究任务、步骤,组织军内外军事技术研究的合作,组织与计划科学技术人员的培养与调配,统一与加强对国外的联系,收集国外军事科学技术情报资料等。1968年2月10日,改称中国人民解放军国防科学技术委员会,1982年并入国防科工委。

### 海军装备试验基地成立

10月20日,人民解放军海军试验基地在河北某地成立。该基地担负飞航式导弹、火炮、导航设备、潜地导弹和水中兵器、电子对抗设备和雷达等海军高技术装备的靶场试验。(武器装备建设)

### 志愿军全部撤离朝鲜

10月26日,新华社报道,中国人民志愿军总部发布撤军公报说:志愿军已全部撤离

朝鲜。

《人民日报》发表毛泽东重要言论

10月31日,《人民日报》发表毛泽东《帝国主义和一切反动派都是纸老虎》的文章、讲演和谈话辑录。

外交部长陈毅就日美修改安全条约发表声明

11月19日,外交部长陈毅就日、美修改《安全条约》发表声明,声明谴责美日军事勾结,同情和支持日本人民争取独立、和平、民主的斗争,表达了希望日本成为一个和平中立国家的良好愿望。

成都军区下达平叛任务指示

12月20日,成都军区下达《一九五九年平叛斗争任务的指示》。指示要求坚决消灭股匪武装,彻底捕歼零散残存叛乱分子,预防可能发生的局部叛乱,确保社会治安。指示的下达,对维护西藏地区的国防安全和社会稳定起了推动作用。

(未完待续)

(据全民国防教育网)

